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THU TU TRONG TAP HOP
CAC SO TU NHIEN

KHAI NIEM, THUAT NGO KIEN THUC, KI NANG

Diém bidu didn motsb « Nhan biét thir ty trong tp hop céc s6 iy nhién.
Hal 88 tw nhign lidn tidp « So sanh hai 6 ty nhién.
Sé lign trudre, sb lign sau

M&i khi ¢6 tran bong da hay, nguei dan lai xép R
hang dai chd mua vé. Nhin dong ngudi xép i
hang mot tedng nhu dai vo tan kia, Ha tir hoi:
dbng ngudi xép hang dy va day sb ty nhién
dang hoc c6 gi giéng nhau nhi?

.} Thir ty clia cac so ty nhién
Ta da biét tap hop tat ca cac sb tir nhién dwoc ki hiéu 1a M, nghiala N = {0; 1; 2; 3;...}.
M&i phén tir 0; 1; 2; 3:... cla N dugc biéu dién bdi mot diém trén tia s6 nhuw hinh 1.5.

‘0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13
Hinh 1.5
Trén tia sd, diém biéu dién sb tir nhién a goila diém a. Chang han, diém 3, didm, ...

Trong hai diém 5 va 8 trén tia s6, diém nao ndm truéc (b&n  Tia sé 1a hinh anh
trai), diém nao nam sau (bén phai)? tnrc quan gidp ching

ta tim hiéu vé thor by
Diém biéu dién sé ty nhién nao ndm ngay trrdc diém 87  cla cac so ty nhién.
Diém biéu dién sb tw nhién nao ndm ngay sau diém 8?

@EEED Cho n 14 mét sé tw nhign nhé hon 7. Theo em, diém n ndm
trudc hay sau diém 77

= Trong hai sé ti nhién khac nhau, ludn cé mét sd nhd hon sb kia. Néu sé a nhd hon
sb b thi trén tia sé (ndm ngang) diém a nam trudc didm b. Khi dé, ta viét a < b hodc
b=>a.

* Mbi sé ty nhién co ding mét sé |ién sau, chang han 9 la s6 |ién sau cla 8 (con 8 |4
s6 lién trudre clia 9). Haisd 8 va 91a hal s0 ty nhién lién tiép.

« Néu a<bvab<cthla<c(tinh chét bic cdu). Chdnghana<5va5<7suyraa<7.

Cha y. S6 0 khong c6 sb lién trude va |4 sb tir nhién nhé nhét.




Luyen fap

a) Hay so sanh hal sb ty nhién sau day, dung ki hiéu "<" hay ">" dé

viét két qua:

m= 12036 001 va n = 12 035 987.
b) Trén tia s6 (ndm ngang), trong hai diém mva n, diém nao ndm trurdc?

Van dung

Theo d&i két qua ban hang trong ngay cla mét clra hang, ngudi ta

nhan thiy:

Héy so sanh tirng

cép chir sé & cung

mdt hang ké tir trai
sang phai.

Sé tién thu duge vao budi sang nhiéu hon vao bubi chidu;
S6 tién thu dugc vao budi téi it hon vao budi chidu.
Hay so sanh s6 tién thu duge (déu 1a cac sé tir nhién) clia clra hang

dé vao budi sédng va budi toi.
f!m

w Cac ki hiéu "<" va "2"

« Ta con ding ki hiéu a < b (doc 14 "a nhé hon hodc bang b") @8 ndi"a < b hoaca = b".

Vi du:

{xeM | x<4}={0;1;2; 3},
{xeM|x=<4}={0;1; 2, 3; 4}.

« Tuong ty, ki hiéu a= b (doc la "a I&n hon hodc Eﬁng b")cb nghia la "a> b hodca=b".

« Tinh chét bac cdu conca thé vigt neua< bvab<cthia<ec.

ﬂ Trong céc s6 3, 5, 8, 9, sb nao thude tap hop A = {x € N | x 2 5}, sb nao thuédc tap hop

B={xeM|x=5)7?

BAI TAP

Vit theém céc sb lién trude va sé lign
sau ctia hai s6 3 532 va 3 529 dé duoc sau
sé tr nhién rdi sép xép sdu sb dé theo this tur
tir bé dén |&n.

|. Choba sé ty nhigna, b, ¢, trong dé a |a
st nhd nhét. Biét rAng trén tia sé, didm b ndm
gitra hai didm a va ¢. Hay dung ki hiéu "<" d&
mé ta tha ty clia ba sb a, b va ¢. Cho vl dy
bang sb cy thé,

° Liét ké& cac phan t clia mdi tap hop sau:
ajM={xeN|10=x< 15}
b) K= {x € N* | x < 3);
c)L={xeN|x<3}.

Ba ban An, Béc, Cuding dung mot
vach thang dirng lén tuéng rgi danh dau
chiéu cao clla cac ban |én dé bdi ba diém.
Cuéng dat tén cho cac diém dé theo thir
tyr tir dudvil8n la A, B, C va giai thich réng
diém A Urng v&i chidu cao cia ban An, B
Urng v&i chidu cao clia Bac va C Ung voi
chiéu cao clia Cutrng. Biét ring ban An cao
150 cm, ban Béc cao 153 cm, ban Cuéng
cao 148 cm, Theo em, Cudng gidl thich
nhu thé cé ding khéng? Néu khéng thi
phdi stra nhu thé nac cho ding?



